

岳阳警方 8 小时破案——

## 帮兄弟一把, 狱友制造 300 万绑架大案

文 / 图 熊卫民

服刑时的狱友, 出狱后的铁哥们, 他们约定, 有难同当有福共享。他没想到, 帮患难兄弟一把居然葬送了自己月收入数万的生意, 毁掉了自己幸福的家庭, 更是制造出了震惊当地的绑架大案。

## 七龄童校门前遭绑架

4月30日一大早,“五一”节的前一天,陈山塘像往常一样,开车把7岁的孙子恒恒送到岳阳市中石化长岭炼化小学门口。眼看着恒恒走到校门口旁的一家小卖部后,陈山塘便转身回家。陈山塘并不担心,因为以前每次都是这样,恒恒都会在小卖部买点零食后,马上就走进校门。

不过,这一次出意外了。恒恒买完零食后并没有马上踏入校门,而是站在门口吃零食。突然,一辆银白色城市越野车在恒恒面前戛然而止,车上跳下一名中年男子,对恒恒说:“小朋友,你爷爷要我接你到他那里去。”听到到爷爷那里去,天真无邪的恒恒跟着该男子上了车。

## 茫茫人海觅匪踪

“7岁小孩学校门口被绑架,绑匪居然索要300万元巨额赎金。”从陈山塘的嘴里,这几个细节让接警人员都感到有些吃惊。如此高额的赎金,在岳阳市云溪区成立分局以来,是第一次!

由于案情重大,还在吃早餐的云溪区公安分局局长刘敏杰接到汇报后,丢下筷子,打了个的士一边往现场跑一边打电话调集警力前往现场。岳阳市公安局副局长王景亮接到刘敏杰的电话后,率刑侦和技侦民警也来到现场,紧锣密鼓地召开案情分析和

## 山重水复出困境

当天8时30分,绑匪又打来电话,问钱准备好了没有。按照民警暗示,受害人家属假意说正在准备赎金。绑匪听后马上说:“晚上交钱赎人。”话音刚落,手机就挂断了。奇怪的是,绑匪虽然在催要赎金,但是却不提出交款释放人质的地点,给侦破工作带来了十分被动的局面。

民警示意受害人亲属,回拨绑匪的手机,弄清交赎金的地点。可当陈勤兵把电话打过去后,对方电话却提示为“已关机”。民警希望能根据绑匪的手机号码查到一些信息,但每次对方打来电话的手机号码都不同,而且这些号码的手机主信息都是假的。

不过,几次的电话交锋,警方也获取了一些信息,绑匪打来电话时尽管说的是普通话,但很不标准,明显带有本地口音。民警推测,绑匪应该是本地人。专案组迅速调整部署,将警力重点放在城市视频监控搜索和视频信息研判上,以车找人。9时左右,民警调取长岭炼化小学附近的视频监控资料及当地主要道路、治安卡口等监控视频资料,进行比对碰撞,终于锁定作案嫌疑车为一辆银灰色江淮牌城市越野车。让专案组有些失望的是,虽然锁定了

7时18分,岳阳市云溪区路口镇某公司经理陈山塘家,儿媳胡云还在睡梦中,床头的手机骤然响起,她半梦半醒地拿起手机,里面传出一个诡秘的喊声:“你儿子在我们手里,你准备300万元来领人。记住,不许报警,不然的话,我们就撕票!”胡云一听,顿时懵了。半小时前,儿子不是被爷爷送到学校去了吗?胡云想再问问对方是谁,但电话里已是一片盲音。胡云吓得魂飞魄散,推开身边的丈夫陈勤兵,语无伦次地说:“儿子被人绑架了!”

“天哪!”心急如焚的陈勤兵急忙跳下床,冲出房门,找到父亲陈山塘。陈山塘说:“那是

工作部署会议。随后,警方分头展开侦查工作。

警方很快调阅了学校及周边视频监控资料,发现因犯罪嫌疑人影像模糊,无法准确刻画出嫌疑人的体貌。结合对学校师生、受害人家属的描述,警方初步调查分析认定:该案应是一起性质非常恶劣的校园绑架案。

“学校门口绑架小学生,这些人的胆子也太大了。此案必须要马上侦破!”面对悲痛欲绝的受害人亲属,云溪区公安分局局长刘敏杰对专案组提出要求,“人质年龄幼小,生命力较差,不能

该车的行驶方向,但是绑匪作案时早把车牌卸下。不过,车的行驶方向显示是岳阳临湘市区。

事不宜迟,云溪公安分局很快跟临湘市公安局取得了联系,战场很快转移到了临湘市。数十名民警身着便衣与临湘市公安局刑警一道排兵布阵,迅速融入临湘市区。临湘市城市视频监控摄影头全面启动,全方位追踪街面可能遗留的绑匪蛛丝马迹。

一条条侦查信息源源不断汇入云溪公安分局信息研判网络信息库。中午时分,通过对调查掌握的大量涉案信息进行整合、梳理、研判,案件侦查再破一关。当日,嫌疑车辆在临湘市五里牌某幼儿园旁的一栋居民楼前多次停留。可是,一组民警秘密接近该楼,却发现门窗紧闭,无法看清楼内结构。办案民警没有入户,担心绑匪如在楼内,贸然行动会激怒绑匪,危及孩子的安全,于是悄然在楼房周围设伏,静观楼内动静。

时间如同沙漏,每分每秒在流逝。下午15时,一个令人兴奋的信息通过电波传到了办案民警的耳中,嫌疑车辆在临湘某小学前出现。民警迅速赶来,围住嫌疑车,将车上一名叫刘会的男

子抓获。随后,警方分头展开侦查工作。警方很快调阅了学校及周边视频监控资料,发现因犯罪嫌疑人影像模糊,无法准确刻画出嫌疑人的体貌。结合对学校师生、受害人家属的描述,警方初步调查分析认定:该案应是一起性质非常恶劣的校园绑架案。

“学校门口绑架小学生,这些人的胆子也太大了。此案必须要马上侦破!”面对悲痛欲绝的受害人亲属,云溪区公安分局局长刘敏杰对专案组提出要求,“人质年龄幼小,生命力较差,不能

有任何闪失!”

为了尽快破案,专案组又调集了岳阳市长岭、路口、文桥等3个派出所的精干力量。现场调查,秘密寻找目击证人,以确定犯罪嫌疑人的体貌特征;外围摸排,对被绑架儿童家属的相关情况开展秘密调查,了解家属与外界是否有经济纠纷、生意竞争及情感纠葛;依托城市视频监控系统,全面监控搜索以发现线索及嫌疑人的去向;卡口堵截、场所清查等工作全面铺开。各项工作随即紧张而有条不紊地展开。

子抓获。随后,专案组马上对该男子进行了突审。

“人质在什么地方?”民警单刀直入。没有几个回合,刘会就交待了伙同另一个嫌疑人贺勇绑架恒恒的全部犯罪事实。刘会供称,恒恒藏匿在某幼儿园旁的居民楼的地下室,由贺勇看守着。

为了不惊动绑匪,确保人质安全,专案组决定,押解刘会到藏匿恒恒的楼房,由刘会骗贺勇开门后将其一举擒获。15时30分,目标楼旁,押解刘会的民警与先前隐蔽在此的民警秘密会合。简短商议后,一组民警迅速围住目标楼,堵住绑匪的所有进出口;另一组抓捕民警悄悄地在门前两边一字排开。

“开门,贺勇开门!”刘会在民警授意下拍门,声音急促。10多秒钟后,门刚张开一线,民警一脚将房门踢开,睡眼惺忪的绑匪贺勇还未反应过来,便被生擒。经搜查,屋内未发现人质,所有人的心都悬了起来。

不过,警方最后在漆黑的地下室里,找到了被毛巾盖着眼睛,身上蒙着厚厚被子的恒恒。人质安全救出,两名绑匪被擒。此时,距接到报案刚过去8小时。



犯罪嫌疑人之刘会落网。

## 昔日牢友同人狱

没想到公安机关能如此快速破案,刘会和贺勇被抓后一脸迷茫。他们没想通,自己精心设计的“局”在哪儿出了纰漏。

43岁的刘会是岳阳某车站的一名工作人员,每月工资就有6000多元。妻子在当地开药品超市,收入颇丰,还有个聪明漂亮的女儿。临湘市人贺勇比刘会大一岁,有一儿一女。他与妻子在临湘市花桥路摆夜宵摊,生活虽然辛苦,但每月有3万多元的收入。

这原本是两个幸福的家庭。不过,刘会和贺勇的交集是在一个特殊的地方——监狱。

多年前,刘会因盗窃入狱,被判刑5年,在服刑时,刘会认识了比自己一岁的贺勇,两人性格相投,很快结为兄弟。

出狱后,两人决心重新做人,都有了一份不错的工作。按道理,两人都应该珍惜,可安定下来的刘会又开始躁动起来。下班后,他经常约朋友在一起吃喝玩乐,经常夜不归宿,妻子无奈与他离婚。离婚后的刘会更没人约束,挥霍无度。生活陷入困顿的时候,刘会便会给“大哥”贺勇打电话。为了帮这个患难“小弟”一把,贺勇更是担保,为刘会借下高利贷,两年来达六十多万元,每月利息都要十多万元。

为了还高利贷,刘会焦头烂额,担保人贺勇也不轻松,债主找刘会要不到钱,就逼迫贺勇还钱。为此,两人东躲西藏。

## 警讯

## 农民捕鸟 4892 只, 获刑 7 个月

今日女报/网讯(通讯员李佐)为牟利,两名未取得狩猎资质的贵州籍农民在禁猎期内偷偷窜至岳阳临湘市禁猎区,采用禁猎工具12天内疯狂捕获野生鸟类4892只。近日,临湘市人民法院以非法狩猎罪,分别判处被告人滚某、陆某有期徒刑7个月。

2013年10月14日,正值山林休养生息的禁猎期。临湘市森林公安局接群众举报电话,称禁猎区定湖镇河田村地域山上,有人利用禁猎工具捕获鸟类。当天,民警在当地群众的密切配合下,将正欲驾摩托车逃跑的2名男子予以控制,当场查获野生鸟类72只和一批禁猎工具,以及一本记录捕获的鸟类

“大哥,是我拖累了你,这日子无法过了。”有一天,躲到一个小招待所后,刘会干喝着酒对贺勇说,贺勇只有苦笑。

“干脆我们干一票算了。”刘会把酒喝的一干二净后,红着眼睛说。随后,刘会对贺勇说出了自己的想法。

原来,刘会平时爱看一些公安侦破方面的书和法制类题材的电视剧,从中得到了启发,发现绑架小孩既轻松又来钱快。此想法说出来后,得到了贺勇的赞同。

经过物色,两人选中了当地经营企业的有钱人陈山塘,经过数天跟踪,摸清了陈山塘的作息规律,并决定对陈山塘最疼爱的孙子下手。

4月28日,刘会租借了一辆江淮城市越野车到临湘市,把贺勇叫上车,开始实施绑架人质、勒索钱财的计划。当晚,两人把车开到陈山塘家旁,偷窥他家的情况,寻找下手机会。经过两晚一天的跟踪,他们终于寻到了下手的机会。4月30日早晨,他们开车跟踪陈山塘的车到长岭小学,等陈山塘刚离开,贺勇就下车把恒恒骗到车上后,用胶带把他的手、脚捆绑起来,将其眼睛蒙上黑布,并向孩子家长开出了300万赎金的天价。随后,他们打电话给恒恒的家人勒索赎金,做起了发财的黄粱美梦。谁知公安民警从天而降,让他们再次锒铛入狱。

(文中人名除民警外均为化名)

数量和出售金额、出售金额分配等信息的记事本。据此,警方将二人依法传唤接受调查,并将查获的鸟类及禁猎工具予以扣押。

经审查,滚某、陆某很快交代了他们的犯罪事实。2013年10月3日至同月14日,滚某、陆某及滚某、陈某4人共同商定,购买并携带多种作案工具,先后多次窜到临湘市定湖镇河田村境内,采用丝网、诱捕播放器等禁猎工具,非法捕获野生鸟类4892只,所捕获的鸟类大多销给赤壁及岳阳市多家个体餐馆。其间销赃获利人民币3468.40元。

目前,本案其余涉案犯罪嫌疑人滚某、陈某仍在追捕之中。